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Вступ. 

Сег мен ту ван ня рин ку вва жається
од ним із ос нов них еле ментів су час -
но го мар ке тин гу. Це аналітич ний
про цес, в яко му на пер ше місце ви су -
вається спо жи вач, який до по ма гає
мак симізу ва ти ре сур си і підкрес лює
сильні сто ро ни бізне су порівня но з
кон ку рен та ми. В умо вах склад ної
еко номічної си ту ації та по си лен ня
кон ку ренції на рин ках не обхідно
пра виль но про сег мен ту ва ти спо жи -
вачів, чітко виз на чи ти профілі от ри -
ма них сег ментів і сфо ку су ва ти ся на
тій ау ди торії, для якої кон ку рентні
пе ре ва ги ком панії ста нуть мак си -
маль но зна чу щи ми.

Проб ле ми сег мен ту ван ня рин ку
висвітлені в низці на уко вих праць
вітчиз ня них (О.В. Зо зу ль ов, Т.М Ци -
ган ко ва) і за рубіжних ав торів
(С.Дібб, Л. Сімкін, Ю. Вінд, Ж.Ж.
Лам бен, Б. Шапіро і Т. Бо но ма, Д.
Шен као). Од нак май же всі во ни роз -
г ля да ли про цес сег мен ту ван ня рин ку
з ви ко ри с тан ням од норідних ме т -
рич них да них, що на прак тиці не дає
мар ке то ло гам де таль ної оцінки по -
тенційних спо жи вачів.

По ста нов ка за дачі. 

Ме тою ро бо ти є роз роб ка ал го -
рит му сег мен тації рин ку із за лу чен -
ням ме т рич них і не ме т рич них да них,
що до зво лить от ри ма ти де талізо ва -

ний струк тур ний аналіз спо жи вачів
на рин ку.

Ме то до логія. 

Те о ре ти ко�ме то до логічною ос но -
вою для до ся гнен ня по став ле ної ме -
ти є на укові роз роб ки і фун да мен -
тальні по ло жен ня мар ке тин гу та
пси хо логії, по ведінки спо жи вачів,
ме то ди ма те ма тич ної ста ти с ти ки, зо -
к ре ма ба га томірний ста ти с тич ний
аналіз, а та кож прак тичні ре ко мен -
дації провідних вітчиз ня них і за -
рубіжних уче них у даній сфері.

Ре зуль та ти досліджен ня. 

Од ним із ос нов них ме тодів ком -
плек с но го і си с тем но го вив чен ня
рин ку є про цес йо го сег мен ту ван ня.

Сег ме ту ван ня рин ку – це си с те -
ма ти зо ва ний про цес виділен ня рин -
ко вих сег ментів, які по тре бу ють з бо -
ку ор ганізації спеціаль но роз роб ле -
но го ком плек су мар ке тин гу з ме тою
підви щен ня кон ку рен то с про мож -
ності підприємства на рин ку за ра ху -
нок ре алізації еко номічних інте ресів
ви роб ників і спо жи вачів [1]. При
цьо му ос нов ною ціллю досліджен ня
рин ку є виз на чен ня відмінно с тей у
по ведінці спо жи вачів у про цесі
прий нят тя рішен ня що до купівлі то -
ва ру.

По ведінка спо жи вачів у про цесі
ви бо ру і прид бан ня то варів на прак -

тиці ви яв ляється по�різно му. Та ка
різно манітність по яс нюється впли -
вом на лю дей ве ли кої кількості фак -
торів, що ма ють об’єктив ну та
суб'єктив ну при ро ду. Кож ний спо -
жи вач на рин ку діє відповідно до
влас но го пе ре ко нан ня у ме жах виз -
на че них об'єктив них умов. Діючі на
спо жи вачів сти му ли із зовнішньо го
се ре до ви ща ма ють од на ко ву
інтенсивність, од нак спо жи вачі
внаслідок різної пси хо логічної кон -
сти туції мо жуть відчу ва ти цей вплив
не од на ко во. Все це сприяє про яву на
рин ку суттєвої ди фе ренціації, що по -
ка зує виз на чені гру пи спо жи вачів,
які й є рин ко ви ми сег мен та ми [2].

Ос нов ним зав дан ням дослідників
у про цесі сег мен тації рин ку є по шук
та ких кри теріїв і ме тодів виділен ня
од норідних груп спо жи вачів, які до -
зво ля ють зве с ти до мініму му
відмінності в по ведінці між кож ним
чле ном сег мен та при мак симізації
різниці між сег мен та ми. Ус та нов лені
та ким чи ном гру пи спо жи вачів по -
винні во лодіти ок ре ми ми, при та ман -
ни ми ли ше їм ти по ви ми ри са ми, ха -
рак те ри зу ва ти ся спорідне ни ми по -
тре ба ми і ма ти іден тич ну струк ту ру
спо жи ван ня на то вар но му рин ку.

В ос нові про це су сег мен ту ван ня
рин ку на рівні з виз на че ни ми
змінни ми сег мен тації ле жить
обґрун то ва ний вибір відповідно го
ме то ду сег мен тації [1]. Існує ве ли ка
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кількість різно манітних ме тодів
виділен ня рин ко вих сег ментів. Ду же
ча с то ви ни кає по тре ба у сег мен ту -
ванні рин ку спо чат ку на ос нові од но -
го ме то ду, а потім за сто су ва ти до от -
ри ма но го інші спо со би сег мен ту ван -
ня.

У даній статті ос нов на ува га зо се -
ре дже на на дворівне во му підході до
про це су сег мен ту ван ня рин ку.

Спе цифіка сег мен ту ван ня рин ку
із за лу чен ням ме т рич них і не ме т рич -
них да них по ля гає в по етап но му
об'єднанні спо жи вачів у гру пи (кла с -
те ри). Пер ший рівень сег мен ту ван ня
– ев ри с тич ний, за яко го спо жи вачі
об'єдну ють ся у кла с те ри згідно зі
своїми пси хо г рафічни ми особ ли во с -
тя ми. На ступ ний рівень – ста ти с тич -
ний, який по ля гає в аналізі вже ут во -
ре них на по пе ред ньо му рівні груп
спо жи вачів з по даль шим виділен ням
кла с терів, спи ра ю чись на ієрархію
раціональ них спо жив чих пе ре ваг.
Графічно ев ри с тич но�ста ти с тич ний
підхід до сег мен ту ван ня рин ку по да -
но на рис. 1.

Прак тич не ви ко ри с тан ня за про -
по но ва но го підхо ду роз г ля не мо на
при кладі ук раїнсько го рин ку ламіно -
ва но го підло го во го по крит тя.

Під час аналізу вітчиз ня но го рин -
ку ламіна та бу ло поміче но пев ну
різни цю у спо жив чих мо ти ваціях.
Од нак більшість ком паній, що пра -
цю ють на да но му рин ку, не звер тає
на це особ ли вої ува ги, про по ну ю чи
ламінат спо жи ва чам, що роб лять ре -

монт у ста ро му по меш канні чи об ла -
ш то ву ють но ве, вба ча ю чи різни цю
ли ше у рівні влас них до ходів.

Все ж існу ва ло при пу щен ня у
мож ли вості більш гли бо ко го сег мен -
ту ван ня да но го рин ку. Так, бу ло
виріше но про ве с ти мар ке тин го ве
досліджен ня у виг ляді опи ту ван ня
по тенційних спо жи вачів че рез ан ке -
ту з ме тою виз на чен ня пси хо -
логічних мо тивів, особ ли во с тей по -
ведінки спе цифічних по треб клієнтів
ком паній з про да жу ламіно ва но го
підло го во го по крит тя.

В ос но ву досліджен ня по кла де но
послідо вну дво е тап ну сег мен тацію
ре с пон дентів. Зо к ре ма, всі спо жи -
вачі, які прой шли опи ту ван ня, по -
етап но об'єдну ва ли ся в гру пи шля -
хом кла с те ри зації. Кла с те ри зація, в
свою чер гу, вклю ча ла два рівні: ев ри -
с тич ний та ієрархічний.

За зна чи мо, що на меті про ве ден ня
да но го досліджен ня бу ла спро ба про -
сег мен ту ва ти спо жи вачів не ли ше на
ос нові раціональ них мо тивів, але й
прослідку ва ти їх пси хо г рафічні особ -
ли вості, що вка зує на не обхідність
за лу чен ня до про це су сег мен тації як
ме т рич них, так і не ме т рич них да них.

Пер ший блок опи ту ван ня спо жи -
вачів ба зу ва в ся на ев ри с тичній кла с -
те ри зації (провідну роль тут відігра -
ють досвід, інтуїція та ро зуміння
проб ле ма ти ки), в ос но ву якої по кла -
де но пси хо логічну ти по логію осо би -
с тості Мак са Лю ше ра [3, 4, 5]. Так,
Лю шер виділяв чо ти ри ти пи по -

ведінки лю ди ни відповідно до чо ти -
рь ох пе ре ва жа ю чих ко ль орів у
вітальні, а та кож їх відтінків – чер во -
ний, синій, зе ле ний і жо в тий.

Згідно з об ра ним ко ль о ром Макс
Лю шер на дав де таль ну пси хо логічну
ха рак те ри с ти ку чо ти рь ом ти пам лю -
дей, ко жен з яких мав свої особ ли -
вості по ведінки, ха рак те ру, впо до -
бан ня в архітек турі та інтер'єрі. Ре с -
пон ден ти, які на да ють пе ре ва гу си -
нь о му ко ль о ру, – раціоналісти, жо в -
тий колір – колір ен тузіас та, зе ле ний
тип – кон сер ва тор, лю ди чер во но го
ко ль о ру – індивіду алісти.

Та ким чи ном, всі відповіді ре с -
пон дентів після пер шо го ета пу
досліджен ня бу ли вклю чені до од но -
го з ви ще за зна че них класів, зав дя ки
чо му бу ло от ри ма но при близ не уяв -
лен ня про їхні пси хо логічні особ ли -
вості. У на шо му дослідженні ми ма ли
такі ре зуль та ти: раціоналісти – 32% з
опи ту ва них, ен тузіас ти – 23%, кон -
сер ва то ри – 28%, індивіду алісти –
17%.

На ступ ним ета пом, який був за -
кла де ний у ме то до логію досліджен -
ня, ста ла ієрархічна сег мен тація, яка
ба зу ва ла ся на вста нов ленні важ ли -
вості ок ре мих ат ри бутів ламіна та для
спо жи ва ча. От же, підло го ве по крит -
тя, як відо мо, – це то вар по пе ред ньо -
го ви бо ру, і на що спо жи вач спер шу
звер тає ува гу при прий нятті рішен ня
про йо го купівлю, те й відіграє
суттєвішу роль. От же, важ ли во бу ло
виз на чи ти ієрархію ха рак те ри с тик

Рис. 1. Про цес ев ри с тич но
ста ти с тич ної сег мен тації

Рівень статистичної кластеризації
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ламіна та, яка мо же впли ну ти на по -
куп ку за зна че но го ви ду підло го во го
по крит тя.

Тож, про аналізу вав ши спо живчі
мо ти вації сто сов но ламіно ва ної
підло ги, діста не мо гру пи кла с терів у
ме жах сфор мо ва но го кла с те ру на по -
пе ред ньо му етапі. Дані об роб ля ли ся
за до по мо гою ієрархічно го кла с тер -
но го аналізу па ке та об роб ки да них
SPSS. У ре зуль таті ми одер жа ли де -
талізо ва ну струк ту ру спо жи вачів
вітчиз ня но го рин ку ламіно ва ної
підло ги (рис. 2).

Та ким чи ном, про ве де на
дворівне ва ев ри с тич но�ста ти с тич на
сег мен тація рин ку ламіна та до ве ла,
що різни ця між спо жи ва ча ми
ламіно ва но го підло го во го по крит тя
існує. От ри мані ре зуль та ти де мон -
стру ють на явність пси хо логічної та
раціональ ної відмінно с тей у спо жив -
чих мо ти ваціях. На наш по гляд, це
доцільно вра хо ву ва ти ком паніям, що
спеціалізу ють ся на про дажі да но го
ви ду підло го во го по крит тя. Ад же при
виз на ченні силь них і слаб ких сторін
ком панії у пе ре хресті з по тре ба ми та
спе цифікою спо жив чої по ведінки

мож на чітко сфо ку су ва ти ся на своїй
цільовій ау ди торії та не роз по ро шу -
ва ти свої си ли на не пер спек тивні
сег мен ти.

Вис нов ки. 

Ос нов ним еле мен том но виз ни да -
ної ро бо ти є роз роб ле на ав то ра ми
про це ду ра ієрархічної ев ри с тич -
но�ста ти с тич ної сег мен тації рин ку.
Прак тич на зна чимість ро бо ти по ля -
гає в за сто су ванні за про по но ва но го
підхо ду до спо жив чо го рин ку
ламіно ва ної підло ги.

Роз роб ле ний ал го ритм дворівне -
вої сег мен тації дає мож ливість одер -
жа ти де таль ну струк ту ру аналізо ва -
но го рин ку, чітко виз на чи ти профілі
спо жи вачів і повністю зо се ре ди ти ся
на цільовій ау ди торії. Ре зуль та ти
про ве ден ня за про по но ва ної сег мен -
тації слу гу ва ти муть підви щен ню
кон ку рен то с про мож ності ком панії
на рин ку.
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